



Nro. 28.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A' KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGELÉNYEKBŐL.

*Költ Bétsben, Kedden Aprilisnak 7-dik napján*

1801-ik esztendőben.

*B é c s.*

Az Auszriai vidékekről ofzlani kezdettenek állandó szállásaikra a' Regementek. Egy része a' Splényi Regementjinek, tegnapelőtt u. m. Husvét első napján jó reggel indúlt Bétsből útnak Erdély felé.

*Buda, 2-ik Aprilis*

„Pazmándi Kempelen J. Nepomuk, Cs. K. volt Fegyvertármester 's a' Sz. István Rendjének Ritere, 76-ik esztendőjében, Mártz. 31. dikénn meghólt.

*K e*

## Német Ország.

A' *Rénus* vize' mentiben temédek hajó építéshez való előfákat vágatnak le a' Frantziák, és Hollandia fele küldik a' *Rénus* hátánn.

A' *Rénus* mejjékeiről minden felől jönnek a' sok tudósítások, hogy mely erőssen takarodjanak a' Frantziák a' *Rénus*onn iunen lévő N<sup>é</sup>met országról, ezen vizenn által Frantzia országba. Három hét alatt, mind túl kell lenniök, a' mint halatlik. — A' *Rénus* jobb partján lévő, *Kéhli*, *Casseli*, 's más minden erősségeknek le rontásokkal is egésszen készen akarnak lenni, mint az iparkodásaikból latszik, addig A' *Düsseldorfi* erősség le rontásával, Mártz. 31-dikére kellett készen lenniök: mely czéljokat hogy el érthették, a' föld' népit is néhány százanként oda *requiráltak* naponként a' munkára. — A' Frantzia országba haza takarodó fegyveres nép, néhány hónapoktól fogva nem kapta ki pénz fizetését: és tsak a' *Rénus*onn túl fogja kikapni, azért, mint a' Frantzia levelek irják, hogy ez jó summátska lévén, Frantzia országban költödjön-el, és ott maradjon.

*Ehrenbreitslein* vára már tsak egy köbalom — 200 réz szerezént értz, réz szerezént vas ágyuk — 340 szekér-tereh bór — 475 hordó mizt — és 306 zsák gabona, találtattak benne. Mind ezek *Luxemburgba* takarítottak-el. Az ablakokhoz, ajtókhöz tartozó vasat, onot, zárat, 's egyéb e' féleket nem vitték-el a' Frantziák, hanem 360 ezer Livrákért el-adták.

## Olasz Ország.

Hogy a' Piemonti ideig való Kormányzéknek az ott lévő Frantzia Bízatos *Gen. Jourdan*, a' na-

pokban egész czeremóniával egy három színű nemzeti pantlika-bokrétát ajándékozott, 's - Piemontot a' szabadságban való maradás felől bizonyossá tette: ez már nem újság; mert mi is írtuk. Van hát már nemzeti bokrétajok. Hanem nints is egyebek: pedig egy nemzeti egész öltözőző ruhához, egy bokrétán kívül még sok kivántatik. — A' *Maylandi* közönséges levelek azt írják, hogy ők még egészfzen bizontalanok, nem csak a' felől, hogy *Piemont*, hanem hogy még más Olosz tartományok is, mitsoda ruhába foznak öltözködni. Hogy ezen ruhát is Frantzia politikai szabó mester emberek fogják ki szabni, ezt ők is hiszik. — Kivalképpen az óta kezdett némely Olosz országai tartom nyokrak jövődöbéli állapotjuk felől nagy bizontalanság uralkodódni, a' mióta a' *Lünevillei* békesleg-kötés, a' Frantzia Országglószék rendeléséből Olosz országban is ki-hírdetödvén, azon hirdetésben szórol szóra ezen sorok is olvastattak volna: — „Piemontnak és más olyan Olosz országai tartományoknak, a' melyeket a' Frantziák vagy már el foglalva tartanak, avagy meg ez után el-foglalálandanak, jövődöbéli állapotjuk, a' *Lünevillei* békesleges alkudozásokban, meg nem határozottatott. Minthogy ezek a' tartományok sem az utólszori háborunak, sem az azt követett békesleges alkudozásoknak tárgyai nem voltak: szükségesképpen az ő jövődöbéli sorsaiknak meghatározottata a' is más renubéli alkudozásoktól vagy on fel függettetve, a' melyek is, ismerensére, nem fognak fokáig késleltetödni.,,

*Málthát* az Anglusok a' Nápolyi seregek' társaságában foglalták volt el capitulatzió fzerént a' Frantziáktól, és akkor az Anglus zászoló mellé a' Nápolyi Királyi zászlot is ki-függettettek ottai. Moll pedig már a' Nápolyból érkezett legújabb közönséges levelek fzerént, minokutánna az

Europai Politikában némű-némű változások es-  
tek volna, mind a' Málthában volt Nápolyika-  
tona örző sereget, mind a' Nápolyi zászlót,  
viszsa küldötték Nápolyba az Anglusok, ilyen  
jelentés mellett: — „A' jelen való környülállá-  
sok azt kivannják, hogy ez a' nevezetes erős-  
ség (a' Málthai vár) szükséges előre való vigyá-  
zásnak okáért, tsak Anglus fegyveres seregek ál-  
tal örizteffék.“

*Turin, 11 Mártz.* — „Piemontban tsak két  
ide való Batalionok találatnak még, de ezek is  
parantsolatot vevének, hogy *Ankona* fele indul-  
janak, a' hova már az ugy nevezett Alpesi Va-  
dászok is a' napokban el-útaztanak. Ott tartóz-  
kodnak egy időtől fogva még más négy ugyan-  
tsak Piemonti Batalionnyaink. Mit keresnek  
ezek ott — Egyiptomba akarnak e' evezni on-  
nét — vagy ha a' környülállások magokkal ta-  
lálják hozni, az Europai Török tartományok el-  
len fordítottának e'? — mind ezekre a' kérdé-  
sekre még ma semmit sem tudunk felelni. Az  
igaz, hogy beszéllenek e' féléket — de sok  
beszéd nem igaz. A' *Valentzei* levelek annyit leg-  
alább bizonyosnak irnak lenni, hogy az *Ankonai*  
s még más Olosz kikötőhelyekbe is feles szá-  
mu szállító hajókat gyűlytenek özfzje a' Fran-  
tziák.

### *Francia Respublika.*

Bataviának az Anglusok által lett el-foglal-  
tatása, ujjabb tudósítások által még meg nem va-  
loságofttatott. — Admirál *Keith* és Gen. *Aber-*  
*crombie*, mint látszik, meg-változtatták Egyiptom  
iránt a' plánunjokat, ét tsak arra határozták ma-  
gokat, hogy hadi hajók által az Egyiptomi par-  
tokat ugy körül vegyék, hogy oda se bé ne me-  
hessen se onnét ki ne jöhessen senki az ő akarat-

jok nélkül: az Anglus katona sereget pedig Syriában iparkodjanak kemény lábra állítani.

Hazafi *Gostaz* most érkezett Sz. Filep nevű posta-hajonn Egyiptomból Fr. Országba haza. Fébr. 4-ikén indult el-onnét. A' *Frejusi* kikötőhelybe szállott-bé. Innét írt egy hoszszu levelet az Első Konsúlhoz. Az ő haza érkezését legelőbb tsak ezen rövid sorokban adatta vólt, ki az Országglószék: —

„A' *Gostaz*' Egyiptomból való elindulását meg előzőtt naponn, ket Fr. Fregátok, u. m. *Justice* és *Egyptienne*, eveztenek bé az Alexandriai kikötőhelybe; útjokat 10 napok alatt tették Toulonól fogva Alexandriáig; 15000 puskát, 60000 ágyugolyobist, és 500 vállogatott katonát vitték oda, a' kiknek százza pattantyus. Még Fébr. 4-ikéig is nem jelentette vólt magát Egyiptomban az a' pestis, a' mely Syriában a' N. Vezér táborát vesztegeti. Esígy már két esztendeje, hogy nem érte ez az ostor Egyiptomot: a' mely egy ujjabb erősség arra, hogy nem bizonyos időkben szükséges képpen elő kerülni szokott nyavaja légyen ott a' pestis.

A' Konsulok ilyen Intő Hírdetést botsátottak a' Frantzia néphez:

Frantziák! A' szározonn való hadat egy ditsőléges békeffég rekesztette bé. A' ti határaitok az mostan, a' mit néki a' természet ki-rendelt. Azon népek, a' melyek tölletek sokáig el-válva vóltak, ujjanton egygyesülnek atyokfiaival, és népünk' mennyiségét, földünket és erőnket, egy hado részfzel nevelik! Mind ezeket kiváltképpen katonáinknak, az ő álhatatosságoknak, ditsőffégre való vágyodáffoknak, a' szabadsághoz 's hazához való szeretetjeknek, és ő utánnok azon egyeffég' és égyetértés' közzinkbe való visszfatérésenek köszönhetitek, a' mely által Frantzia ország nem egy ízben tartatott-meg. Míg egyenetlenek vól-

talok egymás között, a' ti ellenségeitek nem annyira tölle való meg győzetterőtléteket, mint inkább önnön mag os által való meg rontattatásokat remélette. Nem tölt és soha ne is tellyen bé reménsége. A' ti belső szerető sétlenségeitekről való meg emlékezés, és nagyságotoknak 's erőtlöknek belső érzése, tegye örökkévalóvá az égyeffég' kötelét közöttetek. Meg ne motskosítsátok alacsony indulatból soha azt a' nevet, a' mellyet nagy tselekedetek ditsőfféggel és halhatatlansággal koronáztak meg. Nemzeti szorgalmatoskodásaink és mefferségeink, nemes vetélkedés által elevenítte á : hasznos munkák ékesítsék ezen országot, melyről a' népek tífztelettel és tudálkozással fognak szollani, és a' melyet ennekutánna sok idegenek meg fognak átlatni. Vajha ezek a' mi ösrink' szelidségét, és az ő idegenekhez való josagokat találhatnák fel közöttetek. Kézi miveinknek a' Frantzia névvel meg égyező grádustra kell ismét felhágni. Más nemzetekkel való kereskedésünknek nem vakmerő és mu andó *specula inconn*, hanem ígeréteinknek üsseles meztartásau kell fundaltatni, mert ez szer hozzánk való bizodalmat. Iy módon fog ilen töen virágozni kereskedésünk, és így fognak Európának minden pallérozott népei véllünk kereskedésbe elegendni. Igy fog végezetre majd az a' nemzet is, a' mely még fellegyverkezve vagyon ellenünk, fenn héjazó kívánságairól le hagyni, és által látja, hogy valamin egy-egy ember ugy egy egy egész nemzet is, tsak akkor tart-hatja magát igazán bóldognak, ha mások is bóldogok.

### *Északi Europai Tudósítások.*

*Seelandia* szigetéről, rész szerént *Koppenhágból*, rész szerént a' sziget' Északi tsútssárol *Hel-singörből*, olyan leveleket közlenek a' külső ujjsá-

rok, a' melyek szerint ezen Dánus partokról már éppen azon a' ponton állanak a' környül-állások, mintha csak nem kezdődne a' tengeri nagy viaskodás. Mindezek a' levelek, Mártzius' 21 dikén indultak, és ezeket foglalják magokba: —

„A' *Hyde Parker* és *Nelson* Admirálisok' vezérléseik alatt a' *Yarmouthi* kikötőhelyből ki evezett Anglus hadi hajós sereg, már meg-érkezett *Anholt* szigetéhez azon *Cattegat* vagy *Sinus Codanus* nevü tengeröbölbe, a' melyből a' *Sund* nevü keskeny tengerenn, egyenesen lehet (ha t. i. a' két felől lévő *Dánus* és *Svéd* partokra ki szegzetett leg nagyobb ágyuk engedik) a' *Balticum* tengerre bé evezni. Ezen hajós seregtől *Hammond* Kapitány, egy Frégáton, *Helsingör*höz érkezett tegnap követségi zászlóval, a' hól előbb a' vár komendánsával beszélvén, mingyár azután egy velle lévő Anglus tizt, egy Dánus tizttől kísértetve, a' hozott levelekkel, a' melyek a' Dániai Üdvárnál lévő Anglus Követhöz *Drummond*hoz szollottanak, Koppenhágába küldtetett. Az néki ezen levelekben adatott útasítás szerint, ma (u. m. 21-dikban), egy jelentést adott által *Drummond* Követ Ur a' Dániai Ministeriumnak, 's az után a' külső dolgokra ügyelő fő Minister Gr. *Bernstorf* Úrral conferentziát tartván, azzal úthoz készült, és már elfvő el is utazott vólt innen *Helsingör* felé,

„Erősitik, hogy azon jelentésben, a' melyet a' nevezett Anglus Követ, Gróf *Bernstorf* F őMinister Urnak által adott, a' többek között azt kívánta vólna a' Dániai Országlószéktől, hogy, az Északi Szövetségből álljon ki; hogy az Anglus hadi hajós seregek a' *Sund* szorossánn a' *Balticum* tengerre való bé evezési engedje meg; és hogy a' Dánus kereskedő hajókat, hádi hajók által ne kísértesse; 's hogy végezetre a' Dánus co-

loniakba, melyeket ez a világ' más részeiben bír, őrizet végett Anglus seregek szállhassanak bé egy ideig. Ha mind ezekre réá nem akarna állani Dánia, passut kért *Drummond*, az elútasra. Nyert is minden haladék nélkül. A' változósra, vagy a' passussa' ki adattatására, 6 órát határozott vólt.

„A' mi Uávarunk álhatatosan el-tökéltette magában, hogy az Északi több Hatalmasságokkal való Szövetségből, akarmely fenyegetődöz környülállásokra nézve is; ki ne lépjen.

„Az *Anholt* szigetéhez bé-evezett Anglus hajós sereg, 30 *Linea*, vagy mind együtt 36 kisebb nagyobb, hadi hajókból áll. — Hanem az Északi Hatalmasságok is nem kitsiny erővel készültek ki ellene. Dánia, mint a' mely leg kizelébről ki vagyon tétetve a' veszedelemnek, egész erejével fel-költ. A' *Carlsronai* öbölben egy 7 *Linea* hajókból, és 5 *Fregátokból* álló *Svéd*, a' *Revall* öbölben pedig leg alább 30 kisebb nagyobb hadi hajókból álló *Orosz* hajós sereg, áll készen, hogy az első kedvező szélnek botsássa vitorláit, és *Koppenhága* felé evezzen.“

*Hamburgba* izenet érkezett fel *Kuxhafenből*, hogy azon Anglus kereskedő hajók, a' melyek ezen kikötőhelyben mind ez ideig nyugodalmason megszenvedtettek, most már rendelést vettek az Angliai Admirálitástól, hogy haladék nélkül el távozzanak onnét, és azon *Fregáthoz* tsatólják magokat, a' melyet a' magok védelmeztetésekre az *Albis* öblében fognak találni. Észre vették az Anglusok, hogy *Holsteinban* is nagy hadi készülétek tetődznének, 's hogy már ott is egy 12 ezer emberekből álló Dánus sereg kezdett volna ölszögyülni, azért takarodtak el *Kuxhafenből*.



Londonból, Martz. 20-dikán.

*Tallion*, a' ki nem régen Egyiptomot oda hagyván, Frantzia ország felé való útjában az Anglusoktól el fogattatott, 's Maltába vitetett volt, onnet *Londonba* érkezett. Itt haladék nélkül *passus* adattatik néki, hogy *Párisba* mehessen.

*Jefferson*, a' Frantziák' jóakarója, az Északi Amerikai Szabad Státusok' Congressusának tsak ugyan Elölülőjévé való sztódék végezetre. Három napok alatt folyt a' vetélkedés a' felett, hogy a' kettőjük, u. m. *Jefferson* és *Burr* közül, melyik való sztódjék, míg végezetre tsak ugyan *Jeffersonnak* szolgált a' szorentse, a' mely mihelyest meghatározatott, azonnal durrogni kezdettenek *Washington* várossának battériáiról (ágyusántzairól) a' hír-tévő ágyuk. Itt az ólta örömbe merültek a' Frantzia pártonn lévők.

A' *Londoni* levelek között néhányak erőstítik, hogy a' *Bresti* kikötőhelyből ismét ki-lopta és Napkeleti India felé vette légyen útját egy 4 Linea hajókból és 8 Fregátokból álló Frantzia hajós fereg. — Valamelyik azon Frantzia hajós fereg osztályok között, a' melyek egy idő-óta magokat a' *Bresti* kikötőhelyből az Anglusok vigyázása mellett is ki lopták, ilyen tsalfa mesterséggel élt: — Az egész hajós sereg-osztály ki-állott a' kikötőhely' szelső öblibe; az Anglus vigyázó hajók szemmel tartották, hogy mit akar; végezetre egy kedvező éjjel szép tsendesen el evezett onnet, de olyan rendelés mellett, hogy még virattig ugyan annyi és olyan formájú készületű hajók álljanak ki a' kikötőhely' belső öbliből helyibe. Az Anglus vigyázó hajók jó reggel recognoscerozták annak módja szerént a' kikötőhely' külső öbleit, és a' Frantzia hajókat most is ott állani látván, meg tsalattattak, minthogy most is az előbbenieket gondolták ott állani.

A' mi ólta meg-érkezett ide *Londonba* az a'

hír, hogy a' Batava Respublika a' maga eddig fenn-állott Constitutzióját ujjanton vizsgálás alá vétetni, és azonn (minthogy a' tölle ki adódott hirdetés szerent, az emberek' munkáiban semmi örök-kévaló, és meg jobbithatatlan nintsen) némü-némü változásokat tétetni akar: az ólta azt hirdetétek el némely Londoni levelek, hogy a' Batava Respublikába is a' Consuláris Országglás' módja fogva bevitettetni, és hogy a' volt Helytartó Hertzeg fogva oda Első Konsúlnak visszfa menni.

A' Londoni közönséges levelek, a' szerent, a' mint vagy az Oppositzió' vagy a' Ministerium pártjára tartoznak, külömb-külobb féle módokon fejezik ki magokat azon ujj tengeri hadakozás iránt, a' melyet az Angliai Ministerium az Északi Hatalmasságok ellen indított. Egy, az Oppositzió' részéről valók közzül, ilyen formálog fejezi ki magát: -- „

„A' a' jelentés, a' melyet a' Prussus Minister Haugwitz az utóbbi alkalmatossággal a' mi Berlinben lévő Ministerünknek által adott, egy tsupa hadhirdetéshez hasonlító jelentés. Ha a' mi Ministeriumunk aly módonn alkalmaztatta volna a' környüálásokhoz most is magát, mint 1780: mind Dániával mind Svétziával békefélegbe marasztalt volna, a' nélkül, hogy a' tengeri fegyveres neutralitást, meg ismérni kéntelenített volna. Most pedig, ha a' Prussus udvar intése szerent, az ácsfált Dánus és Svéd hajókat szabadon el bocsátja: az éppen annyi leszen, mintha a' p = alatt lévő fegyveres neutralitást nyilván meg ismerné. Ha bé talál tsakugyan végezetre még az is telyesedni, hogy a' Prussus Udvar, Hannoverára czéloz: ez is egy ujjabb fundamentom leszen az ujj hadakozásra. Hát még, ha valahogy arra is réá találja magát szálni Europa, hogy a' mi mesterségeinknek fábrikáinknak szerzeményei, 's coloniáinknak termései nélkül ellegyes: az után híjába készítünk Anglus posztót

egész Európának, és híjába gyülytjük mind két I. iaknak kintseiket, tárhazainkba. Azt is látjuk, hogy az a' hír is, hogy Bataviát el foglaltuk volna, semmi fel buzdulást nem gerjesztett az Anglus népben. Egész *Batavia* minden flüzerfzámával nem ér nekünk annyit, mintha csak az egy *Kuxhafen* ki nyilva marad kereskedő hajóink előtt, hogy leg alább ezen az egy úton általvihessük portékainkat a' szároz Európára.

A' Ministeriális Ujjságokban vizább hangonn adódnak elő az Északi tengeri hadnak környülállásai: „Mi (igy ír az *Oraculum* nevü Ujjságban egy tilzt a' *Nelson* hajós serogétól) tele vagyunk buzgósággal. *Nelson* Admiralisnak minden szempillantat száz esztendő, míg az ellenséggel özfze nem tsaphat. Leg első munkáink az leszen, hogy a' *Sund* szorossán keresztül rontsunk, és ezt ugyan nehéz munkának lenni erősítik sokan; minthogy a' tenger tsátorna itten igen keskeny, és egy felől a' *Dánus*, más felől pedig a' Svéd partokról keményen fognak hajóinkra tüzelni az ellenséges ágyuk; 300 ostromágyuk szegezettek ki ellenünk a' *Dánus* partonn; a' *Cronenburgi* bástyákról tüzes golyobisokat szándékoznak hánni hajóinkra; *Helsingör* előtt néhány úszó battériák állauak vasmaskákonn. A' Svéd partok felől még majd inkább lehetne pedig félünk, minthogy azok, felemelkedettebbek lévén, a' *Helsingborgi* sántzokról jóval melzszebb bé szolgálnak az ágyu golyobisok: hanem mind ezek mellett is táplál bennünket a' jó reménség, hogy egy kedvező szélnek és az *6* *Linea* hajóink' rettenő tüzeiknek segedelmmivel, tsakugyan keresztül fogunk mi, nem feles-vesztéssel evezni. Az után egy szigetet foglalunk el haladék nélkül a' *Balticum* tengeren, rélz szerént magazinumok ak gyűtesire, rélz szerént, hogy, ha kívántatik, légyen a' mihez hstunkat vagy szároynukat vethessük. Innét előbb *Koppenhágát* fogjuk meg tamodni és

el foglalni, az után az Orosz hajós seregnek egy részét fogjuk *Revdíndl*, ha csak magát feladás által meg nem tartja, semmivé tenni, etc. (Azt mondja a' *Neuwiedi* Ujjság író, hogy az ilyen tudósítónak nagyon gyakorlottaknak kell lenni a' kinyílt szemekkel való álmodozásban)

*Pitt* Minister azonnal, hogy a' Király' egésszége egészen helyre állott, leg kisebb haladék nélkül vég képpen által adta a' Királynak a' Ministeri petsényomomókat, a' melyek is miogvár által adattattak a' *Pitt* helyibe nevezetett Ministereknek *Addington*nak. A' melyhez képeest *Pitt* még az azon napi Parlamentomi ülésben odahagyván az addig való Finantz Ministeri ülő helyet, noha a' Ministerek tovább is helyet ajánlottak néki magok között, a' harmadik sor székbe ült bé hátul rajtok, azt akarván ezzel kétség kívül jelenteni, hogy ezen túl már semmi részt nem fog a' Ministeri foglalatosságokból venni. — *Dundas* hadi Minister is meg szünt már egy általjában a' Ministeri foglalatosságoktól.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

*Zemplén Vármegyéből, Martius 6.ik napján 1801. éjzt.*

*A' Békeesség' Isten aszszonya' eleibe.*

Latom, óh Békeesség! látom, e' bús Haza' határit  
Éleztgető mosolygásod' barátságos sűgárit!

Látom, Tsendes Istenaszszony! Látom már e' szent  
jelből,

Hogy egy vig Hajnalt tsókolsz ki, a' borzasztó  
Ejjelből!

Egy Hajnalt! — a' mely örömet, 's életet lehell  
végre

A' vérral bé fetskendezett nyögő Emberiség,  
re! . . .

Mint mikor a' gyenge Tavasz, a' mord Tél' zivatarja'

Lepléből, balzsamos fejét, ki fejteni akarja;  
'S még, a' rá vigyorgó Náppal, tsak gyengédeden  
játsszik;

Még is már, a' bús Természet el mosolyodni  
látszik;

Es az e alélt mezőkön, ily édes vidúlása

Között, piros rózsát nyit ki gyenge mosolyo-  
dása!

Szelid Istenasszony! a' te, tsak egy gyenge szel-  
lőre

Lehelt, és még tsak susogó édes szódra, előre  
Ugy mosolyodott el ez a', különben hadra nemzett,  
De tégedet még is inkább tisztelő Magyar  
Nemzet!

'S az édes Reménység' piros rózsáiból kötözött  
Bokrétáival játszodoz örömkönyvei között!...

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Miólta e' buzgó Haza, a' te kegyes Templomod'

Oltárinál, tisztelettel nem tsókolhatja nyomod'  
Azolta — ah mindazolta, mind szüntelen a' bajt a'  
Bajra tetéző Inségek' bús Tele fekke rajta:

'S most, Istenasszony! most, hogy a' szöke Dunánn  
le fele,

Napnyugot felől egy gyenge szózatod szédel-  
ge le;

A' régen kegyetlenkedő komor Télnek helyébe,  
Egy vidám — egy nyájas tavasz nyit ki boldog  
keblébe'! ....

Mert életet, 's feléledést piheg a' te kebeled —

Egy örökké való tavasz jár kiviritva veled!  
Melyből, szüntelen, egy, édes gyönyörűség' remé-  
nyét

Mosolygó hajnal, ragyogva hinti jóltévdő fé-  
nyét!

'S a' hová lépsz vagy mosolyogsz, egy élet' balzsam  
fzagát

Lehellő tavasz fejt ki, kegyes nyomodból ma-  
gát! . . .

Igy terem a' Zefir' nyomból, a' balzsamok' illatja,  
Mikor magát a' virágok' kebleikben ringatja!

Igy terem a' piros Rózsa' menyjei mosolygasa  
Altal, a' halhatatlanság' kedves izaganak má-  
sa! . . .

\* \* \*

Istenafszony! meg hallottuk gyenge susogásodat,  
'S ezerféle kedves fűttel tiszteljük óltárodát!  
Fogadd el — fogadd el szívünk' érzékeny ünep-  
lését!

Hald meg, hald, — óh hald meg egy, nagy, de  
bús Nemzet' nyögését!

Tsendes Istenafszony! kérünk, mosolyogd ránk  
Napodát!

Hintsd le az árnyékra szelid éltető világodat!  
Lelkesítsd a' nyögő Hazát! — Enyhítsd súlyos sé-  
relmét!

Leheld belé minden szivbe a' Haza' szent sze-  
relmét!

Tsókold le gyászos könyjeit. 'S a' Hadak' Iste-  
nével

Hartzolt Nemzet' sebet kösd bá Orvos kezéd'  
Izerével!

Tsókoldtasd öfzive a' Hazát, a' hiv Fejedelemmel!  
A' felső parantsolatot, a' kéz Engedelemmel!

Önts hazafújó hevet, 's Türelmet mindebbe!  
Az egész Nemzet egy szívvel — egy erzéssel  
teljen bé!

A' Nemzeti Tűz, a' Nemes, 's Magyar Lélek, az  
Elme,

A' Törvény, a' gyenge Izma, 's a' szent Ér-  
kösz' Izerelme,

Más Nemzeteknek, 's a' késő maradéknak tükö-  
rül

Szolgáló dífzfel viritson, itt lévő széked  
körül! . . .

\* \*

Mézezd meg az Anya nyelvet! Hintsd rá kedves-  
ségedet!

'S ne fogadd el egyéb Nyelven töllünk tisz-  
teletedet!

Kóftoltasd meg édes Izét! Szorítsd azt ajakidhoz  
A' ki, azon buzgólkodva borúi, szent lá-  
baidhoz!

Élefd a' lankadt Múfákat! Súgd meg nékik, hogy  
már a'

Tíz esztendő's Ejjel elmúlt, 's fénylik Napod'  
súgára!

Nyisd fel nékik az Elmésség' isteni forrásait,  
Hadd zengedeztesse Füred, es Pest, édes hang-  
jait!

'S azok, a' kiknek Istenség lappang bölög erek-  
ben,

Az eleven érzéseknek szenteltesd berek-  
ben,

Hadd költsék ki érzékenyen, a' beléjek hintetett  
Istenség' magvából, azt a' Nemzeti tekintetet,

A' mely, tanú léfzen arról, egész Európának,  
Hogy a' Magyar Nyelv' szépsége, bé illhetik  
tsudának! . . .

\* \*

Oh heves buzgóság! — Talám Istenaifszony! eze-  
ket —

Talám soha sem érem én bé-teljesedéseket?  
Kedvezz, Istenaifszony! kedvezz. Mindent, min-  
dent meg tehetsz!

A' te elméd igen szelid! Jóltevőbb te nem le-  
hetsz!

Sokkal lágyabb a' te szíved egy Nemzet' kéré-  
séhez,

Mint a' tavaszi hív rózsa, édes Zefirkéjéhez!

Kedvezz, Istenafszony! kedvez. En esküszöm  
 az égre,  
 Hogy mikor a' Magyar nyelvet emeled el-  
 sőségre  
 Az idegen nyelvet pedig csak zsellérnek neve-  
 zed,  
 'S a' meghóltat, a' mint illik, koporsóba sze-  
 gezed,  
 Akkór Istenafszony! akkór, vízeket szent oltá-  
 ródra,  
 A' Tavasz' szebb virágiból egy kosárral szá-  
 modra!  
 'S öfzfe ülven a' Músákkal, a' Magyar Héli-  
 konok'  
 Völgyeinn tépett rózsákból, egy szép bokré-  
 tát fonok!  
 'S ott, óltárod' számolyánál, ott a' fülemilének  
 Édes hangján fog buzogni szívemből e' víg  
 ének:

\* \* \*

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ha a' Halál kedvetlenebb az Élet' érzésénél,  
 A' Békefég felségesebb, a' Hadak' Istenénél!  
 A' hol e' tsendes Felséget, gyöngyvirágokkal ra-  
 kott  
 Oltárán imádják, szelid szellők fuvaljanak  
 ott.  
 Az életben gyönyörködik, 's fut a' vérpatatoktól!  
 Isten, még is iszonyodik a' vérrel kent baj-  
 noktól!  
 Még oly virágot sem szeret, mely valamely sir  
 verem'  
 Partjainn, az emberi vér' hullámjaiból terem!  
 Itt, a' hol e' Felség nyugszik — itt a' szelid Mú-  
 zsának.  
 Éneke olvadjon öfzfe szagával a' rózsá-  
 nak!!! \* \* \*

P. D.